

Raič, župnik sv. Barbare v Halozah. Zato pa kmetje slovenski, ne dajmo se noriti in pregovoriti po nobenih škricih, lisjakih in čukih, ki utegnejo kmalu med nas priti nas slepit. Pojdimo pa sedaj k županom volit in izvolimo same domoljube, zanesljive slovenske poštenjake za volilne može, ki bodo v Ptuji stali kakor skala zoper zvičajne nemškutarje, nemčurje in liberalce! —

Iz Konjic. (Nesreča šnopsarja). Dne 6. jan. našli so pri Podleščevi usnjariji v vodi truplo nesrečnega šnopsarja Franca Obrula. Obrul bil je do novega leta pri gospej stari Podleščevki hlapec. Za živino bil je tako priden, da živinozdravnika pri Podlescu nikdar ni bilo treba. Zarad tega dobival je Obrul več vina, kakor drugi hlapci. Vendar se je v zadnjih letih nesrečnega šnopsanja navadil in iz tega vzroka dobil je o novem letu slovó. Napil se je tudi po novem letu kakor po navadi šnopsa in po noči domu gredočemu se je menda spodrsnilo, da je pod most padel in utonil. Še le danes četrti dan so ga našli. Naše šnopsarije nam ljudi čisto pokvarjajo. Temu v okom priti mogoče bo le po postavnej poti. Naši občinski očeti proti šnopsarskej kugi ne storijo nič.

Politični ogled.

Avstrijske dežele. Cesarjevič Rudolf postal je feldmaršal-lajtnant, poveljnik dunajske posadke in se za stalno preselil iz Prage na Dunaj. — Te dni se je ogerski minister Tisza mudil na Dunaji pri cesarji. Pravijo, da mu tesno hodi, ker hoče mnogo naših velikašev, ki imajo na Ogorskem posestva in sedež v gosposki zbornici, priti v Budimpešto in ogerskim škofom in konservativcem pomagati drugič podreti nasvetovani civilni zakon za spridene kristijane in jude. To je Tiszi silno nepovoljno, ker je mogoče, da padne z ministerskega stola. Hrvatom bi to močno ugajalo čijih poslanci v Zagrebu veliko tožijo zastran madjarskega nasilstva, zlasti pa tirjajo Reko ali Fiumo nazaj. — V Krivošijah so trdnjave kraj črnogorske meje dozidane in s kanoni preskrbljene. Iz Dalmacije odpravljeni deželni svetovalec Pavič dobi baje v Ljubljani novo službo. Mestni zastop ljubljanski se je pritožil zoper to, da cesarski vradi slovenske njegove vloge rešujejo nemški in tirja slovenskih reševanj. — Nemški liberalci nategujejo svoje itak dolga ušesa na vse strani, da bi kde kaj čuli, bo li minister Taffe skoraj jim se umaknil ali pa državni zbor razpustil? Nadejajo se pa gotove zmage pri novih volitvah. Upamo, da se varajo, čeravno vidimo, da res povsod strastno postopajo in brez vsake politične sramežljivosti in poštenosti; oni trošijo denarje, lažejo, natolečujejo, strašijo in podpise na poob-

lastilih za volitve ponarejajo. Bog nas varuj, da bi takšna svojat zopet na konja vplezala; nemški liberalci bi nas s škorpionji topli, kmeta pa gotovo uničili s pomočjo kapitala. Začela bi se nova liberalna doba hujša od prve. Varujmo se toraj kderkoli voliti nemške liberalce in jihove hlapce in petolizce slovenske Judeže in odpadnike!

Vnanje države. Ruski nihilisti tirjajo več svobode in ustavo z volitvami za državni zbor. Ako se jim car še dalje ustavlja, bočejo ga ob življenje spraviti, kakor njegovega očeta. — Nemški cesarjevič je baje namenjen iti v Alzacijo in Loreno kot cesarjev namestnik. — Okolo angleških otokov je lani 522 ladij utonilo in blizu 4000 ljudij v morji svoj grob našlo. Irci so proti Angležem osnovali v Ameriki „sveto zvezo“ ter žugajo izposlati razbojnikov, ki bi naj angleška mesta z dinamitom pokončavali. Z egiptovskim vicekraljem so se Angleži malo sprli; konec temu bo, da vicekralj dobi angleških ministrov in naposled postane Egipt angleška pokrajina, osrednjo Afriko pa radi pustijo Mahdiju ali turškemu sultanu, ki hoče vojakov čez Rudeče morje poslati v Hartum. Iz tega bo težko kaj. Mahdi bo kmalu dobil Hartum in potem utegne mahnoti še v Arabijo in konec turškemu cesarstvu storiti; kajti vsi mohamedani obračajo svoje oči uže proč od sultana in se zanimajo čedalje bolj za Mahdija. Ta ima baje 300.000 mož vojske in 3 vicirje, med temi nlega, ki je v Evropi se učil vojaštva — Umrlega kralja italijanskega Viktor-Emanuela so te dni v Pantheon (cerkvo vseh svetnikov) v Rimu prenesli in pokopali. Liberalci vseh dežel hvalisajo to. — Srbski ministri dajo v novinah pisariti, da bo treba črnogorskemu knezu deželo vzeti in s Srbijo zediniti pa je mogoče, da prej Črnogorci prilomastijo in srbskemu zatiranemu narodu pomorejo sedanjo ministerstvo s kraljem vred iz dežele popihati. — Francozi pogodili so se z Madagezi tako, da vzamejo severni del otoka Madagaskar. V Tonkingu pripravljajo napad na mesto Bak-Ningh.

Za poduk in kratek čas.

Nemški šulverein.

(Od kod se je prikiatil?)

I. „Dete je rojeno, oj rojeno“, peli smo nedavno ljubemu nebeskemu Detetu. Poznamo pa še drugo dete oj rojeno tam gori v prajzovskem glavnem mestu Berlini, kder stoluje stari Viljelm pa jegov železni kancelar, trilasi Bismark. Mati mu je debelo-trebušna Pangermanija, oča rusasti kosmatinec bojeviti Prajz. Toda mrzlo podnebje Berlinsko ne ugaja detetu, suha, peščena zemlja nima dovolj tečne hrane.

Sedaj pograbiyo skrblijivi botri dete oj rojeno ter hitijo z njim deli v globoko Oggersko. Pa o joj, štimanim Madjarom dete oj rojeno presitno cvili, poprimejo za svoje težke fokoše pa botre kar neusmiljeno naklestijo in naklobitajo, da bežijo z detetom oj rojenim tavun iz globoke Oggerske naravnost v cesarsko mesto Dunajsko. Tukaj najdejo naposled varnega zavetja, novega botra, dosta prijateljev, tudi po drugod n. pr. v Moravskem, na Českem, Koroškem, Kranjskem največ pa v zelenej Štajerskej, zlasti pri Slovencih. Tu gorijo za dete oj rojeno vsi prusaki, Nemci, liberalci, nemčurji, nemškutarji s slovenskimi Judeži vred. Zato pa dete naglo raste in kmalu doraste, to pa v nič vselega, marveč v silovitega, pravcatega Herodeža, ki slovensko deco lovi, jej v mladih srcih narodno čut mori, ubogo žrtvo pangermanskej mavhi.

V glavnem mestu pruske nove Nemčije, v Brlni, osnovali so veliko društvo: Allgemeiner deutsche Schulverein. Oddelek ali saj posnetek je avstrijsko nemški šulverein: Oesterreichischer deutsche Schulverein pa dobiva, kakor nemško liberalne novine same javljajo, iz Prajzovskega denarjev, časih do 300 mark naenkrat. Skušal je tudi na Oggerskem ugnezdit se, pa Madjari so šulvereinske glavače parkrat krepko zavrnoili, prišlo je celo do tepežev, in sedaj je tam mir. Tem drzneje šopiri se nemški „Schulverein“ pri nas. Dunajski liberalci in Judje so se ga z gorečim veseljem oklenili in ga zalagajo debelo s penazi ter v svojih listih na vse pretege hvalijo in priporočajo. Iz Dunaja vodi „šulverein“ odvokat dr. Weitlof in sedaj rogovilijo šulvereinarji po vseh deželah, najhuje na Českem, Moravskem, Šlezkem, dalje Koroškem, Kranjskem in pri nas na Štajerskem. Za vsem šteje šulverein več tisoč podružnic in je imel lani kakih 250.000 gold. dohodka.

Kaj hoče ta avstrijska veja prajzovskega občnega nemškega šulvereina? To prav spoznati, treba je paziti na dvoje, enkrat na to, kar je šulverein v pravilih vladi najavil in kar tudi pogosto zavoljo ljudi ponavlja pa na to, kar njegovo delovanje uže dovolj jasno in glasno kaže; kajti tudi tukaj velja: po njih delih jih bode te še le prav spoznavali.

Visokej vladi prikazal se je nemški šulverein v prav pohlevnej obleki usmiljenega Samaritana, ki hoče nemškeje dečici, nahajajočej se med nemškimi ljudmi in toraj pogrešajočej nemških učiteljev, nemškega poduka, nemških šol, pomagati do narodno-nemške izomike šolske na edino pravej podlagi nemške materinščine, da se nemštvu ohranijo ter ne pozgubijo v „slovanskem morji“. Tako stoji bistveno v pravilih. Po njih ima tedaj nemški šulverein skrbeti le za nemško deco.

In to je hvale vredno. Želeti je le, da bi tudi Slovenci svoje slovenskej deci v mestih jednako skrbeli za narodno-slovensko šolsko izomiko na edino pravej podlagi slovenske materinščine, da se slovenstvu ohrani ter ne pozgubi v „nemškem morji“. Po svojih pravilih je toraj nemški „šulverein“ hvale vreden. Nemece dela prav in hvale vredno, če svoje nemškeje deci skrbi za nemški šolski poduk, posebno kder je tega treba n. pr. v Parizi, Londonu, Ameriki itd. Je li pa to tudi na Štajerskem tako potrebno? Nikakor ne. Nemece ima v Avstriji po osnovnih državljanskih postavah pravico do narodno-nemških šol. In takih tudi ima na razpologo v tolikej obilici, da noben drug narod ne tako. Saj se nahaja zlasti na Štajerskem vse šolstvo v nemških rokah, od ministra, deželnega šolskega sveta do zadnjega „inšpektorja“. Vseučilišče, tehnika, vse gimnazije, vse realke, vsa učiteljišča, vse je nemško, zraven 526 nemških šol so vse slovenske šole (nemško-slovenskih je 75, slovenskih 168 po računu šol. dež. sveta) toliko ponemčene, da se uže v drugem, pogosto v prvem, povsod pa v tretjem leti nemški uči. Vsi katehetje, vsi učitelji znajo nemški. Kde se tedaj nemškeje deci sila godi? Kde se kaže potreba, da še posebno društvo, šulverein, denarjev berači in troši nemškeje dečici v pomoč in rešenje? Nikder! Kdor pravi, da se Nemcem v šolah krivica godi, ta ne vé nič ali po debelo laže. Za nemško deco šulvereina pri nas treba ni. To vedo šulvereinarji sami prav dobro. Da toraj vkljub temu toliko za šulverein gorijo, kaže, da imajo zraven odkritega vladi najavljenega namena, še drugi, zakriti namen: ponemčevanje Slovencev pa politično rogovilstvo v korist nemško-liberalnej stranki.

(Dalje prih.)

Smešnica 2. Ko se je Nj. vl. cesar peljal mimo mariborskega semenišča, je mislil Nahele, da Nj. vl. cesar ne vé, odkod toliko živio-klicev, zaradi tega je na na vso moč vpil „hoch! hoch!“ Namreč hoch so tisti, ki živio kličejo.

Razne stvari.

(Liberalci — nemškutarji) so svojega kandidata uže proglasili, tistega sv. Janžkega Löschnigga na Dravskem polji, ki je slovenskim „lačenbergerjem“ po leti v Ptujji „predgal“ o cesarji Jožefu. No, in kde je proglāšen? Čujte: v „Marburger-Zeitungi“, zraven celjske „vahterce“ in graške „Tagespošte“ nam Slovincem najbolj zagrizeno sovražnem listu, ki piše: „verdient unsere freudigste Zustimmung“ in „auf treue Waffenbrüderschaft von unserer Seite können diese (liberalci pa nemškutarji) rechnen.“ Dakle slovenstvu slovo